



亮眼！两对双胞胎在湖汽职院开启“同步人生”

株洲晚报融媒体中心记者/戴凇 通讯员/周扬莉

最近，在湖南汽车工程职业学院新生报到现场，两对双胞胎的到来格外引人注目。有意思的是，其中一对是“姐妹花”，另一对是孪生兄弟。他们“组团”报到，让不少“围观”的老师、同学直呼眼前有点“重影”。

开学迎新生，当遇上了“姐妹花”和“兄弟连”，会听到怎样的故事呢？

姐妹花：同校同班同寝的“新同学”

同款编发、同款身型，外加同样甜美的笑容……这对“姐妹花”虽然个子不高，但在人群中却格外亮眼。这一次，她们还是同校同班同寝的“新同学”，这样的“巧合”简直是神同步。

双胞胎姐妹来自湖南怀化通道县，是少数民族——侗族。姐姐叫粟群依，妹妹叫粟群裳，今年刚满18岁，都是沃尔沃营销2301班的新生。

与其他新生相比，这对“姐妹花”，虽然没有家长陪同入校，但彼此的陪伴让初次来到陌生城市的她们并不孤单。她们说，学长学姐们都很热情、贴心，从他们身上感受到来自湖汽的关怀。

姐姐粟群依介绍说，其实，这不是她们第一次照顾自己。从6岁那年，她们就开学会做饭。高中阶段，父母都去东莞打工，俩姐妹更是在学习、生活中互帮互助，相处融洽。

谈及为何一起来湖汽职院求学，这对姐妹花表示，朋友的姐姐正好是湖汽职院的学生，单招前，通过这位学姐的热情介绍，她们对学校有了很多了解和认识，觉得这个学校很对自己的“口味”。

进入高校，两人都选择了汽车营销专业。妹妹表示，除了两人的兴趣使然，家庭的影响占了很大因素。她回忆道，父亲是一名货车司机。小时候，父亲出门跑车，有时也会带上小妹妹。每次坐在父亲的车上，看着飞驰而过的风景，那种感觉很“拉风”。加上哥哥也是学汽车维修的，对汽车营销市场很看好，“久而久之，去学这个专业的念头，就在两人心里荡起了涟漪。”听说湖南汽车工程职业学院在汽车这方面的实力很强，因此今年单招考试时，一家人都支持姐妹报考湖汽职院，没想到双双被录取。

兄弟连：相互较劲而变得“闪闪发光”



夏昶榕、颜昶彬兄弟。受访单位供图

相似的外貌，同样的优秀。在该院车辆运用学院，还有一对双胞胎兄弟，叫夏昶榕和颜昶彬，来自湖南常德，今年通过对口升学考试被录取到福特营销2301班。

“我们一直在同校同班学习。”哥哥夏昶榕介绍说，19年来，从幼儿园到小学，再到初中、高中，兄弟俩经常在一个班级，形影不离。他们既是亲人，也是同窗。相似的长相，有时就连家人还要根据俩人的身形、头发的浓润等小细节来分辨。



粟群依、粟群裳姐妹。受访单位供图

平时，姐姐和妹妹都喜欢唱歌、跳舞，爱吃酸辣食物，爱打羽毛球。姐姐从小还参加了声乐训练，中学期间，作为班级合唱的领队，被音乐老师慧眼识中，选进了音乐特长队，连续四年荣获通道县声乐比赛一等奖，并代表通道县在怀化、长沙、三亚参加了“侗”人心弦节目的展演。

在粟群依、粟群裳看来，未来三年的大学时光，要有所规划，才不负韶华。她们坦言，“来湖汽职院求学，就是希望接受更专业的文化洗礼，实现技能提升。希望在新的征程中可以美梦成真，如愿以偿，遇见更优秀的自己。”

在求学道路上，这对双胞胎兄弟有着一份天然默契，小到考试成绩，大到未来的学业规划，俩人总是能并肩同行，相互较劲而变得“闪闪发光”。

“中职阶段，我们在课堂上初次接触到汽车，最喜欢在实训室拆卸发动机仓、离合器，看看里面的基本构造究竟有哪些，结果慢慢地就对汽车产生了浓厚兴趣……”“在学习上，哥哥是我心中的榜样和前进的动力。哥哥经常参加湖南省技能比赛，有时难免会耽误很多正常科目的学习时间，但是最令自己佩服的是，每次期末考试，哥哥居然考得比我还要好……”弟弟颜昶彬苦笑道。但是正是因为哥哥的不断激励，他也开始奋发向上，潜心钻研，并在常德市举行的黄炎培创业大赛中荣获了三等奖。

出于对汽车的热爱，今年，兄弟俩共同选择了湖汽职院和彼此感兴趣的汽营专业，他们认为兴趣是最好的老师。尤其在择校和专业方向时，“因为过去就读的职高学校和湖汽职院有过合作，刚好又学过汽营专业，所以在填报第一志愿时，希望在汽车营销专业这个领域能继续深入学习。”

在谈到对湖汽职院的初印象时，弟弟颜昶彬说，单招考试时，他们就对学校留下了深刻的印象。在实训室参观时，发现里面的设施设备一应俱全，像到了真实的工厂车间一样。

面对即将开启的“湖汽时光”，夏昶榕和颜昶彬很是期待，也干劲十足。他们说，“少年自有凌云志，意气飞扬正当时。人生就是一场拼搏，兄弟俩要一起撸起袖子加油干，在学好专业知识的同时，争取通过专升本提升学历与技能，更好地满足未来汽车行业的需求。”

评论

为高校学子上好开学“第一课”

戴凇

眼下，我市本科及高职院校大一新生陆续走进校园，开启了人生新的旅程。作为刚刚成年的大学生们，正处在人生的重要转折点，也是人生的“拔节孕穗期”。

习近平总书记常常叮嘱青年学子，要“扣好人生第一粒扣子”。对于刚刚踏入大学校园的新生而言，上好开学第一课就显得尤为重要，因为它是指向新征程的第一座路标，指明了青年的未来和奋斗方向。

当前，我国正处于新发展阶段，面临着新的战略机遇、新的战略任务、新的战略要求、新的战略环境，和各种风险挑战。需要新一代青年抓住这个学习的黄金期，不断充实和武装自己的头脑。争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。要做到心系“国家事”、肩扛“国家责”，时刻牢记党的初心使命。

那么，各高校上好“开学第一课”，不仅仅是为了新生报到、开学入学，更重要的是启智增慧、培根铸魂。

眼下，随着广大学子的开学入学，期待校园管理方、老师们继续秉承“为国育才”这个理念，在“开学第一课”上多花些心思、多下些功夫、多做些功课，共同来帮助学生们扣好“第一粒扣子”，让教育回归育人本原，焕发出更多生机和光彩。

翰墨之道 书恩师情

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/孙晓静 通讯员/彭巢杰) 一笔一划表达感恩，一个个规范的汉字跃然纸上……近日，天元区隆兴小学举办了一场别开生面的汉字书写比赛。

此次比赛以“翰墨之道 书恩师情”为主题，内容统一选取感恩师恩的古诗词、名言名句作为题材，参赛选手为四年级全体学生。比赛现场，同学们聚精会神，坐姿端正，用心书写每一个笔画、每一个汉字，表达对老师们的感恩之情。一幅幅作品运笔流畅，结构规范，卷面美观。

比赛结束后，四年级语文组全体教师对学生的作品进行评比。每个班级的获奖作品进行公开展出。据悉，在接下来的几个月里，系列活动还将延续，以抓勤、抓实、抓牢同学们的书写基本功，贯彻语文学习要素的落实。



学生在书写比赛中。通讯员供图

认尸启事

2023年9月10日10:50在京广线K1635公里400米处(株洲市深口区伏波社区铁路桥上)，火车撞死一名男性。此人身高160厘米左右，年龄55岁左右，身穿浅蓝色短袖衣，下穿深色短裤(有口袋)，无随身携带物品。经多方查找至今仍无法明确身份，望广大群众提供线索，如发现类似失踪人员或知情者请与深口站铁路派出所联系，联系方式：汤警官 0734-2527110 13907330192

广告接待热线 28835396

近百件“垃圾包裹”从株洲发出 咋回事



一把烂布条，近3个月里，宋女士收到了全国各地寄来的垃圾包裹。

宋女士以为自己得罪某位商家，被恶意报复，可浏览近几个月的网购记录，并未给任何一家商家差评。如今，垃圾包裹已严重影响她的生活，她不明白那些寄件商家的目的，也对个人信息被泄露感到担忧。

“估计是遭遇了‘刷单’。”经营服装生意的张大哥道出了市民收到

垃圾包裹的原因。

张大哥透露，在电商行业，“刷单”现象司空见惯，店家通过空包快递给店铺刷订单量，营造商品销量高的假象，吸引顾客消费。有成熟机构专门为这类商家提供“刷单”服务，他们开发了专门做此类业务的中介平台，商家和“刷手”在平台上注册，商家注册充值后即可发布任务，会有“刷手”前来领取任务，佣金取决于商品价格和数量，行情价一般为1.5至2元。平台还销售快递单号，都是真实单号，有详细的收件人信息。

伴随着电商行业快速发展，“刷单”业务已做到从提供单号、批量发单到快递员代收签收全套服务。

有人被刷单骚扰，有人却遭遇刷单骗局。

天元区的卢女士关注了一位“小红书”用户后，该用户分享的电商创业笔记让卢女士萌生开网店的想法。在“笔记”作者热心的“指导”下，卢女士顺利注册了网店，又在微信上下载了一个“刷单”小程序。她充值了2000元“刷单费”，发布刷单任务后，订单量并

未出现增长，联系对方却得到冷淡回应，这才意识到被骗。

记者调查：一家涉事企业承认“刷单”

9月11日，根据冯先生、宋女士提供的收件地址，记者前往实地调查，找到了位于荷塘区合泰路附近的“依澜之恋”商贸公司，一名工作人员承认之确实委托了第三方公司刷单，不过近段时间电商平台查的严，未开展此业务。她还表示，刷单在电商行业是“基本操作”，新店铺都会通过“刷单”涨销量。得知冯先生的情况，她承诺在后台删除冯先生的相关信息，保证以后不再骚扰。

给宋女士寄件的商家是一家名为“时尚驿站”的服饰公司，快递单显示地址位于荷塘区金城·国投新材料产业园，记者到现场发现，所提供的地址为虚假地址。通过企业查询软件找到该企业登记信息，联系后得知，登记的企业联系人是一家代办公司员工，她回应，当初该企业是通过集群注册，目前她也无法联系到企业负责人。

知情人士透露，近些年市场监管部门以及各大电商平台加大了对“刷单”行为的打击力度，直接邮寄空包风险较大，会被降级或封店，商家空包裹里塞些布条、小肥皂等物件，以“实包”代替“空包”，规避查处风险。绝大部分收件地址是真实地址，但并非商家实际办公地点，怕被有关部门顺藤摸瓜查处。一些“刷单”机构还会与快递公司合作，单号是真实的，但包裹由快递员代收，单号上注明收件人根本不会接触到包裹。

根据该知情人士提供的线索，记者在一家刷单网站成功注册，花费1.5元“刷单”，发货地址为广东东莞，收件地址为株洲，确实可以在网上查询到商家发货信息及物流信息。根据刷单网站操作指南，在网站导入收件人信息，生成快递单号，再将单号上传至电商平台，一次刷单就完成了。

市场监管部门：与电商平台合作，强化管理

9月13日，记者将了解到的情况

反映到市市场监管局，网络交易监督管理科科长蒋毅回应，会积极联系12345市长热线服务中心收集相关投诉信息，对“刷单”行为展开调查。

“最难的是判定，无法确定是正常交易还是‘刷单’。”蒋毅说，目前市场监管部门对于“刷单”行为缺乏有效的技术监测手段，主要依靠消费者或商家举报掌握线索。最有效的方式是通过电商平台后台系统监测店铺销售数据异常情况，如果出现销量忽然暴增，就有刷单嫌疑。

近些年随着线上消费的火热，不法分子利用“刷单”实施诈骗的现象也不少，去年以来，市场监管部门联合公安部门查处了多起“刷单”和以“刷单”为名义的诈骗行为。

蒋毅还介绍，国家正在逐步加强对于线上交易行为的规范，国家市场监督管理总局正在草拟“异地协查办法”，强化市场监管部门与国内电商平台的协作。株洲市市场监管局与阿里巴巴、美团等电商平台负责株洲业务的企业签订政企合作协议，加强对“刷单”行为的监管和查处力度，打击破坏正常交易秩序的行为。

律师说法：侵犯消费者权益和选择权

湖南法健律师事务所主任律师杨纲认为，“刷单”行为是一种虚假交易行为，侵犯了消费者的知情权和选择权，破坏正常的交易秩序。《中华人民共和国电子商务法》规定：电子商务经营者不得以虚构交易、编造用户评价等方式进行虚假或者引人误解的商业宣传，欺骗、误导消费者。《电子商务法》和《反不正当竞争法》也有相关法规条款适用于此类行为。

值得注意的是，快递单号虽然算不上严格意义上的个人隐私，但毕竟属于用户个人信息。快递企业和网络平台若将快递单号出售，用于其他获利目的，超出用户使用投递服务的范围之外，涉嫌违法。对此类泄露个人信息的行为，市场监管部门可责令经营者整改或依法进行处罚。

我市8个微公园招募“市民园长”

附近的明馨微公园、株洲大桥河东桥下的乐水园。

这些微公园基本都位于居民小区附近，每日游客众多。“园长制”将设专职园长和市民园长各1名，其中专职园长是微公园管理的第一责任人，由各区园林中心安排专人，全面负责微公园的各项管理工作；市民园长则由各微公园所在的社区居委会组织招募、选举产生。

市民园长任期一般为1年，表现优异者可连任。市民园长的工作，主要是点对点做好一个微公园在日常养护方面的巡查监督。另外，还需要收集市民对微公园的意见建议，及时反馈给园林部门，协助共同做好微公园的长期管护。

每年底，市园林绿化中心将组织对优秀市民园长进行评选和表彰。8个微公园的“园长制”试点将于下个月开始实施，有兴趣又住得近的市民，不妨去社区居委会自荐一番。



位于天元区小湖塘社区的砺行园，是附近居民休闲健身的好地方 记者/伍靖雯 摄